

14^ο ΜΑΘΗΜΑ

03-12-14

$$\vec{y}'(t) = A \vec{y}(t) \quad (\text{ομογενής συστήμα με σταθ. συντελεστές})$$

A ενδιάμεσος $A \in R^{n \times n}$ (n, n διαστάσεις με ληθετικόν αριθμόν)

$$\lambda \in \sigma(A)$$

↓

u ιδιοδιάνυσμα

↓

$$e^{\lambda t} \vec{u}$$

Πορά βεληκα

$$A = \begin{pmatrix} 1 & -1 & 4 \\ 3 & 2 & -1 \\ 2 & 1 & 1 \end{pmatrix}$$

② Ιδιοτιμής

$$\det(A - \lambda I_3) = 0$$

$$(1 - \lambda)(\lambda - 3)(\lambda + 2) = 0$$

$$\lambda_1 = 1 \quad (\tau_1 = d_1 = 1)$$

$$\lambda_2 = 3 \quad (\tau_2 = d_2 = 1)$$

$$\lambda_3 = -2 \quad (\tau_3 = d_3 = 1)$$

② Ιδιοδιανυσματα

$$\lambda_1 = 1$$

$$(A - \lambda_1 I_3 | \vec{u}_1 = \vec{0})$$

$$\begin{pmatrix} 0 & -1 & 4 \\ 3 & 1 & -1 \\ 2 & 1 & -2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} u_1 \\ u_2 \\ u_3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$$-u_2 + 4u_3 = 0$$

$$3u_1 + u_2 - u_3 = 0$$

$$2u_1 + u_2 - 2u_3 = 0$$

$$v_1 = -v_3$$

$$v_2 = 4v_3$$

Δίνω τις βασικές τιμές του κέρτος και βρίσκω το υπόλοιπο π.χ. (προσχημ ΜΗ ΓΙΝΟΥΝ ΚΑΙ ΤΑ 3 ΜΗΔΕΝ) = 13) φ

$$\vec{v}_1 = \begin{pmatrix} -1 \\ 4 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$\lambda_2 = 3$$

$$\begin{pmatrix} -2 & -1 & 4 \\ 3 & -1 & -1 \\ 2 & -1 & -2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} v_1 \\ v_2 \\ v_3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$$v_1 = v_3$$

$$v_2 = 2v_3$$

$$\vec{v}_2 = \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$\lambda_3 = -2$$

$$\begin{pmatrix} 3 & -1 & 4 \\ 3 & 4 & -1 \\ 2 & 1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} w_1 \\ w_2 \\ w_3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$$w_1 = -w_3$$

$$w_2 = w_3$$

$$\vec{w}_3 = \begin{pmatrix} -1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}$$

③ Δίρεση

$$\vec{\varphi}_1(t) = e^t \begin{pmatrix} -1 \\ 4 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$\begin{aligned} \lambda_{U_1} &= 1 \\ \lambda_{U_2} &= 1 \end{aligned}$$

$$\vec{\varphi}_2(t) = e^{3t} \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$\vec{\varphi}_3(t) = e^{-2t} \begin{pmatrix} -1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$\vec{y}(t) = c_1 \vec{\varphi}_1(t) + c_2 \vec{\varphi}_2(t) + c_3 \vec{\varphi}_3(t)$$

παραίτητο 2

$$A = \begin{pmatrix} -1 & 1 & 1 \\ 1 & -1 & 1 \\ 1 & 1 & -1 \end{pmatrix}$$

② Ιδιοτιμές

$$\det(A - \lambda I_3) = 0$$

$$\lambda_1 = 1 \quad \tau_1 = 1$$

$$\lambda_2 = -2 \quad \tau_2 = 2 \quad \text{Αν } \tau_i = d_i \text{ είναι ένας πομπός}$$

$$d_2 = 3 - \text{rank}(A - \lambda_2 I_3)$$

$$\begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 1 & 1 & 1 \\ 1 & 1 & 1 \end{pmatrix}$$

rank = 1

Αρα $d_2 = 2$ Αρα ένας πομπός
 $\tau_2 = 2$

③ Ιδιοδιανύσματα

$$\lambda_1 = 1 \quad (A - \lambda_1 I_3) \vec{u}_1 = \vec{0}$$

$$\begin{pmatrix} -2 & 1 & 1 \\ 1 & -2 & 1 \\ 1 & 1 & 2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} u_1 \\ u_2 \\ u_3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$$u_1 = u_2 = u_3$$

$$\vec{\Phi}_1(t) = e^t \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$\lambda_2 = -2 \quad (A - \lambda_2 I_3) \vec{u}_2 = \vec{0}$$

$$\vec{v}_2 = \begin{pmatrix} v_1 \\ v_2 \\ v_3 \end{pmatrix} \quad v_1 + v_2 + v_3 = 0$$

(Επιλέξουμε $v_1 = 1$ και $v_2 = -1$, $v_3 = 0$)

$$\begin{pmatrix} -1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} \text{ ή } \begin{pmatrix} -1 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} \text{ το } \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \\ 0 \end{pmatrix} \text{ είναι ιδίο μέτρο - ημίτονο (Υποκί εἴσοψη)}$$

$$\vec{\Phi}_2(t) = e^{-2t} \begin{pmatrix} -1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$$\vec{\Phi}_3(t) = e^{-2t} \begin{pmatrix} -1 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix}$$

Μεγαδικές ιδιοτιμές

$$\det(A - \lambda I) = 0$$

$$\lambda = a + i\beta, \quad a, \beta \in \mathbb{R}, \quad \beta \neq 0 \quad \mu\epsilon \quad z \in \mathbb{C}$$

$$\bar{\lambda} = a - i\beta$$

$$\vec{u} \in \mathbb{C}^n - \{\vec{0}\} : (A - \lambda I) \vec{u} = \vec{0}$$

$$\vec{u} \leftrightarrow \lambda$$

$$\vec{\Phi}(t) = e^{at} \vec{u}$$

μεγαδική λύση της δ.ε.

$$\vec{\Phi}(t) = \vec{v}(t) + i \vec{w}(t) \quad \vec{v}, \vec{w} \in \mathbb{R}^n, \forall \lambda \text{ λύση της } \vec{y}'(t) = A \vec{y}(t)$$

Εύρετε $\vec{v}(t)$, $\vec{w}(t)$ ορθογώνιες λύσεις της

$$\vec{y}'(t) = A\vec{y}(t) \quad (\text{γροτμ. αυξ.})$$

(Από την ανίσοτητα 2 λύσεις και $\vec{w} = \vec{v}_2 \cdot \sin t$ θα είναι 2 λύσεις ίσως με αργία από την αυξάνω και την ουσιαστική γέφυρα 2 λύσεις)

$$e^{At} = e^{(2+i\beta)t} = e^{2t} (\cos \beta t + i \sin \beta t)$$

$$\vec{u} = \vec{x} + i\vec{z}$$

Σε 3×3 το ποδι να έχουμε 2 χαρακτηριστικά (μικροσικ + ουσιαστική + ορθογώνια)

Παραδείγματα

$$A = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & -1 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix} \quad \vec{y}(0) = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}$$

② Ιδιοτιμές

$$\det(A - \lambda I_3) = 0$$

$$\lambda_1 = 1 \quad \tau_1 = \tau_2 = 1 \quad \text{Απλές}$$

$$\lambda_{2,3} = 1 \pm i \quad \tau_3 = \tau_2 = \tau_2 = \tau_3 = 0 \quad \text{Σοφισ}$$

$$\lambda_1 = 1 \quad (A - \lambda_1 I) \vec{u}_1 = \vec{0}$$

$$\begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -1 \\ 0 & 1 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} u_1 \\ u_2 \\ u_3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$$u_2 = u_3 = 0$$

Ανεγκαστική $u_1 \neq 0$

$$\vec{u} = \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$$\vec{\varphi}_1(t) = e^t \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$$\lambda_2 = 1 + i$$

$$(A - \lambda_2 I) \vec{u}_2 = \vec{0}$$

$$\begin{pmatrix} -i & 0 & 0 \\ 0 & -i & -1 \\ 0 & 1 & -i \end{pmatrix} \begin{pmatrix} v_1 \\ v_2 \\ v_3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$$\left. \begin{aligned} -i v_1 &= 0 \\ -i v_2 - v_3 &= 0 \\ v_2 - i v_3 &= 0 \end{aligned} \right\} \Rightarrow \begin{aligned} v_1 &= 0 \\ v_2 &= i v_3 \end{aligned}$$

$$\vec{v}_2 = \begin{pmatrix} 0 \\ i \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$\vec{\varphi}(t) = e^{(1+i)t} \begin{pmatrix} 0 \\ i \\ 1 \end{pmatrix} = e^t \cdot e^{it} \begin{pmatrix} 0 \\ i \\ 1 \end{pmatrix} = e^t (\cos t + i \sin t)$$

$$\left[\begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} + i \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} \right] = e^t \cos t \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} + i e^t \cos t \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} + i e^t \sin t \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$- e^t \sin t \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} = e^t \begin{pmatrix} 0 \\ -\sin t \\ \cos t \end{pmatrix} + i e^t \begin{pmatrix} 0 \\ \cos t \\ \sin t \end{pmatrix} = \vec{\varphi}_2(t) + i \vec{\varphi}_3(t)$$

γενικη διων :

$$\vec{y}(t) = \begin{pmatrix} c_1 e^t \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 0 \\ -c_2 \sin t e^t \\ c_2 \cos t e^t \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 0 \\ c_3 \cos t e^t \\ c_3 \sin t e^t \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} c_1 e^t \\ c_3 e^t \cos t - c_2 e^t \sin t \\ c_3 e^t \sin t + c_2 e^t \cos t \end{pmatrix}$$

Οπως εχουμε 2 αρχικα συνθηκη :

$$\vec{y}(0) = \begin{pmatrix} c_1 \\ c_3 \\ c_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix} \quad \begin{aligned} c_1 &= 1 \\ c_2 &= 1 \\ c_3 &= 1 \end{aligned}$$

ΠΙΝΑΚΕΣ ΜΗ ΑΠΛΗΣ ΔΟΜΗΣ

Ξ ΛΕΥΣΑΙ : $d < z$

$$d = n - \text{rank}(A - \lambda I)$$

↳ η διάσ. φερ. ανεξ. ιδιοτιμών

Λείπουν $z-d$ δισξ (γραμμ. ανεξάρτητες)

$\vec{v} \in \mathbb{C}^n$ γενικευμένο ιδιοδιάνυσμα τάξης k
 $(A - \lambda I_n)^k \vec{v} = \vec{0}$ & $(A - \lambda I_n)^{k-1} \vec{v} \neq \vec{0}$ $k \in \mathbb{N}$

$$A^k = A \cdot A \text{ (nivekes)}$$

για $k=1$: ορθο ιδιοδιάνυσμα

$$e^{A t} \text{ (A nχn nivekes)}$$

② $e^{A t}$ είναι nivekes και ορίζεται ως εξής

$$e^{A t} = I_n + A t + \frac{A^2 t^2}{2!} + \dots + \frac{A^n t^n}{n!} + \dots$$

③ $e^{A t}$ ορίζεται

$$e^{A t} = \Phi(t) \Phi^{-1}(0)$$

$$\begin{cases} \vec{y}'(t) = A \vec{y}(t) \\ \vec{y}(t_0) = \vec{y}_0 \end{cases}$$

$$\begin{cases} \vec{y}'(t) = A \vec{y}(t) + \vec{b}(t) \\ \vec{y}(t_0) = \vec{y}_0 \end{cases}$$

$$\vec{y}_{\text{hom}}(t) = e^{A(t-t_0)} \vec{y}_0$$

$$\vec{y}(t) = e^{A(t-t_0)} \vec{y}_0 + \int_{t_0}^t e^{A(t-s)} \vec{b}(s) ds$$

γεν. ιδιοσ. τάξης k (ιδιοτιμή λ)

$$e^{A t} \vec{v} = e^{\lambda t} \left[\vec{v} + t (A - \lambda I_n) \vec{v} + \frac{t^2}{2!} (A - \lambda I_n)^2 \vec{v} + \dots + \right.$$

$$\left. \frac{t^{k-1}}{(k-1)!} (A - \lambda I_n)^{k-1} \vec{v} \right] \text{ (zερμ. τάξης } k-1)$$